PA - REZY TELES

A/ REZ HRANOLU

1. A4 na vysSku

PA: AXYZ, X [5; 12], izometrie: IXY] =1YZI = IXZ] = 11

Je dan kosy trojboky hranol ABCA B C s pravidelnou podstavou ABC

o stfedu S [5; 0; 7] a vrcholu A [2; 0; 3] v narysné v (x, z), S [3; 12; 9] je
stfed druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (4; 5; -12), stanovte viditelnost.

2. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [7; 11], IXYI =10, IYZI =9, IXZ] = 8

Je dan pravidelny Sestiboky hranol s podstavou ABCDEF v pudorysné
T (X, y), A[0; 2,5; 0], B [3; O; 0]; oznaCime-li stfed této podstavy S,

je y.>0. Bod A [0; 2,5; 14,5] je vrchol druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (7,5; 5; -10), stanovte viditelnost.

3. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [4,5; 12], dimetrie: IXY] = IXZIl =10, IYZ] = 11

Je dan kosy pétiboky hranol s pravidelnou podstavou o stfedu S [0; 8; 8]
a vrcholu A [0; 5; 1,5] v bokorysné p (y, z). Bod S [12; 9; 3] je stied
druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (8; 7; -13), stanovte viditelnost.

4. A4 na Sirku!

PA: AYXZ, Y [9; 7], dimetrie: IYXI = 10, IXZIl = 1YZIl = 11, PODHLED!
Je dan pravidelny Sestiboky hranol s podstavou o stfedu S [2; 6; 7]

a vrcholu A [2; 3; 0] v roviné a rovnhobézné s bokorysnou p (y, z), bod
S [15,5; 6; 7] je stfed druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (12; 24; 14), stanovte viditelnost.

5. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [4; 9], IXYI =10; IYZI = 11; IXZ] = 9,

Je dan pravidelny sedmiboky hranol s podstavou o stfedu S [6; 3; 8]
a vrcholu A [2; 3; 2] v roviné a rovnobézneé s narysnou Vv (X, z).
Vyska hranolu je 9. Oznacime-li S stfed druhé podstavy, je y>0.
Zobrazte fez hranolu rovinou p (10; 5; -11), stanovte viditelnost.




6. A4 na vySku

PA: AYXZ, Y [7; 10], dimetrie: IYXI =1YZIl =9, IXZI| = 11, PODHLED!
Je dan kosy osmiboky hranol s pravidelnou podstavou o stfedu

S [7; 3; -3] a vrcholu A [3; 5; -3] v roviné a rovnobézné s pudorysnou
T (X, y). Bod S [0; 0; 11] je stfed druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (-5; 7; 4), stanovte viditelnost.

B/ REZ VALCE

7. A4 na vysku

PA: AYXZ, Y [6; 12], dimetrie: IXYI = 1YZ| =9, IXZ] = 10, PODHLED!
Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [6; O; 7]
a poloméru r = 4,5 v narysné v (x, z). Bod S [9; 11; 3] je stfed druhé
podstavy.

Valec zobrazte (ij. sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body

dotyku). Dale zobrazte fez valce rovinou p (9; 8; -12), sestrojte body
fezu na obryse, stanovte viditelnost.

8. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [5; 9], IXYI =9, IYZI =10, IXZI] = 11

Je dan rotacni valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [7; 7; 0]

a poloméru r = 5 v pudorysné 1 (X, y). VySka valce je 15, z-ova soufadnice
stfedu S druhé podstavy je kladna.

Valec zobrazte. Dale zobrazte fez valce rovinou p («; 10,5; 9), sestrojte
body fezu na obryse, stanovte viditelnost.

9. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [4; 10], dimetrie:IXYI =10, IYZI| = IXZl = 12

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [0; 6; 7]

a poloméru r = 6 v bokorysné p (y, z). Bod S [8; 4; 0] je stfed druhé
podstavy.

Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daneho sméru a vSechny body
dotyku). Dale zobrazte fez valce rovinou p (5; 9; -5,5), sestrojte body fezu
na obryse, stanovte viditelnost.




10. A4 na vySku

PA: AYXZ, Y [5; 10], IYXI =10, IYZI = 11, IXZ] = 12, PODHLED!

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [6; 4; 0]

a poloméru r = 5,5 v ptdorysné 1 (x, y). Bod S [9; 5; 11] je stied druhé
podstavy.

Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body
dotyku). Dale zobrazte fez valce rovinou p («; 10; 12), sestrojte body fezu
na obryse, stanovte viditelnost.

11. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [5; 11], izometrie: IXY] =11

Je dan rotacni valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [7; 3; 11]

a polomeéru r = 4,5 v roviné a rovobézné s narysnou v (X, z).

Vyska je 13, y-ova souradnice stfedu S druhé podstavy je kladna.

Valec zobrazte. Dale zobrazte fez valce rovinou p (4; 5; -7), sestrojte body
fezu na obryse, stanovte viditelnost.

12. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [4; 9], dimetrie: IXYI =1YZl =11, IXZI =9

Je dan elipticky valec s podstavnou elipsou k o stfedu S [-2; 8, 7],
vedlejSim vrcholu C [-2; 8, 10] a velikosti hlavni poloosy a = 6 v roviné a
rovnob&zné s bokorysnou  (y, z). Bod S [15; 8, 7] je stfed druhé podstavy.
Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body
dotyku), dale zobrazte fez valce rovinou p (8,5; «; 11), sestrojte body fezu
na obryse, stanovte viditelnost.




C/ REZ KULOVE PLOCHY

13. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [6,5; 10], IXY1 =8, 1YZI =9, IXZI =10

Je dana kulova plocha k (S, r=9), S [2,5; 1,5; 4].

Zobrazte fez kulové plochy rovinou p («; «; 8). Sestrojte body fezu na
obryse, stanovte viditelnost.

14. A4 na vysSku

PA: AXYZ, X [7; 12], dimetrie: IXYl =10, IXZl =12, IYZI = 11

Zobrazte pfimku q, ktera prochazi bodem S [1,5; 0; 4] a je kolma k roviné
p (15;4; 7).

15. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [4; 12], dimetrie: IXY] =12, IYZI = IXZI] = 10

Je dana kulova plocha k o stfedu S [0; 0; 2] a poloméru r = 6.
Zobrazte fez kulové plochy rovinou p («; 3; 9), sestrojte body fezu na
obryse, stanovte viditelnost.

16. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [6,5; 13,5], dimetrie: IXYI| = IXZIl = 8, IYZI = 9,5,

Je dana kulova plocha k o stfedu S [6,5; 7; 6,5] a poloméru r = 6.
Zobrazte fez kulové plochy rovinou p (10,5; 3; -13), sestrojte body fezu na
obryse, stanovte viditelnost.



OBECNY POSTUP PRO REZ HRANOLU
Je dan libovolny hranol a rovina p, ktera neni rovhobézna s bocni hranou

hranolu. Je-li pranik hranolu a roviny p neprazdny, je mezi podstavou hranolu a
fezem hranolu vztah prostoroveé afinity:

: prisec€nice roviny podstavy a a roviny fezu p

dvojice odpovidajicich si bodu: vrchol podstavy A € a, ktery nelezi na ose
afinity <> prusecik A' pfimky a s rovinou p (a je bo¢ni hrana hranolu
prochazejici bodem A).

podstavna
B A hrana

/

Zobrazujeme-li v rovhobézném promitani hranol a jeho fez rovinou p, ktera
neni rovnobézna s bocni hranou hranolu, vyuzivame osovou afinitu v roving,
ktera je vlastné "obrazem" prostorové afinity (rovnobé znym pramétem
prostorové afinity):

= prumét prasecnice roviny podstavy a a roviny fezu p,
dvojice odpovidajicich si bodu: pramét vrcholu podstavy A (A nelezi na ose 0)
<> primeét praseciku A’ pfimky a s rovinou p.
Toto nefunguje vzdy. Pokud nastanou nékteré specialni pripady (napf.

prumétem podstavy je useCka nebo primétem roviny fezu je pfimka), nelze
afinitu pouzit.




1. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [5; 12], izometrie: IXYI = IYZ] = IXZI = 11

Je dan kosy trojboky hranol ABCA B C s pravidelnou podstavou ABC o
stfedu S [5; 0; 7] a vrcholu A [2; 0; 3] v narysné v (x, z), S [3; 12; 9] je
stfed druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (4; 5; -12), stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodii A—A'= AA N p (

Pozn.: Lze uzit i jinou afinitu:
osa afinity = prusecnice roviny fezu p a roviny a druhé
podstavy = q,
dvojice odpovidajicich si bodd: A—A' = AA N p.
Afinitu vztahujici se k té Ci oné podstavé si vybirame
podle konkrétniho pfikladu, zde si vyzkousSejte obé.

2. Osa afinity protina podstavné hrany AC a BC v bodech T a II.

Usecka I II je &asti fezu hranolu. Dal$i body fezu mizeme

sestrojit jako bod A' nebo vyuzijeme afinitu. Zde jsme pouZili

afinitu, body 1 a 2 jsou samodruzné body, bod S' je pomocny.
3. Rezem hranolu je Ctyrfuhelnik I A' B' II, stanovime viditelnost.






2. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [7; 11], IXYI =10, IYZI =9, IXZ]| = 8

Je dan pravidelny Sestiboky hranol s podstavou ABCDEF v pudorysné
T (X, y), A[0O; 2,5; 0], B [3; O; 0]; oznaCime-li stfed této podstavy S,

je ¥s>0. Bod A [0; 2,5; 14,5] je vrchol druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (7,5; 5; -10), stanovte viditelnost.

Resdeni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodd A«<>A' = AA N p (A' leZi na
bokorysné stopé roviny p) nebo také B«»B'=BB N p (B' leZi
na narysné stopé roviny p). Body A" a B' jsou mimo téleso,
neuplatni se v fezu.

2. Osa afinity protina podstavné hrany BC a AF v bodech I a Il.

Useéka I 1I je &asti fezu hranolu.
V dalSim vyuzijeme znamé poucky pro afinitu:
e délici pomér se v afinité zachovava,
e rovnobéznost se v afinité zachovava.
Za tim Géelem zobrazime je$té pomocny bod S'=SS N p
( ). S vyuzitim bodu S' sestrojime body
D'=A'S'NDDaE' =B'S'NEE.
Protoze BE || AF | CD, musi byt také B'E'| AF'||C'D".

3. Rezem hranolu je Sestiuhelnik I'II F' E' D' C', stanovime
viditelnost.






3. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [4,5; 12], dimetrie: IXY] = IXZI = 10, IYZ] = 11

Je dan kosy pétiboky hranol s pravidelnou podstavou o stiedu S [0; 8; 8]
a vrcholu A [0; 5; 1,5] v bokorysné u (y, z). Bod S [12; 9; 3] je stfed
druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (8; 7; -13), stanovte viditelnost.

Y4

ReSeni: 1. Uréime osovou afinitu:

par odpovidajicich si bodti B«~>B'=BB N p ( ).
Osa afinity protina podstavné hrany AE a CD v bodech I aIl.
Useéka I 1I je &asti fezu hranolu.

2. DalSi body fezu jsme sestrojili s vyuzitim afinity, body
1 a 2 jsou samodruzné body.

3. Rez hranolu rovinou je pétiuhelnik I II C' B' A", stanovime
viditelnost.



mj



4. A4 na Sirku!

PA: AYXZ, Y [9; 7], dimetrie: IYXI = 10, IXZI = 1YZ] = 11, PODHLED!
Je dan pravidelny Sestiboky hranol s podstavou o stfedu S [2; 6; 7] a
vrcholu A [2; 3; 0] v roviné a rovnobézné s bokorysnou p (y, z), bod
S [15,5; 6; 7] je stfed druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (12; 24; 14), stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodii A—A'= AAN p =AA N p°.

2. Osa afinity protina podstavné hrany BC a EF v bodech I a II.
Usecka 1 1I je &asti fezu hranolu.
Dale jsme s vyuzitim afinity zobrazili bod S' (samodruzny bod 1).
Bod D' je mimo téleso, neuplatni se v fezu.
Pro dourceni dalSich bodu fezu vyuzijeme rovnobéznost, ktera
se v afinité zachovava: A'S'||1B'[| 1IF".

3. Rezem hranolu je pétithelnik 111 F' A' B', stanovime viditelnost.






5. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [5; 9], IXYI =10; IYZI = 11; IXZI] = 9,

Je dan pravidelny sedmiboky hranol s podstavou o stfedu S [6; 3 ;8]
a vrcholu A [2; 3; 2] v roviné a rovnobézné s narysnou v (X, z).
Vy$ka hranolu je 9. Oznacime-li S stfed druhé podstavy, je y>0.
Zobrazte fez hranolu rovinou p (10; 5; -11), stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodt A«<>A'= AA N p ( ).

2. Osa afinity protina podstavné hrany EF a AG v bodech I a II.
Useéka I 11 je &asti fezu hranolu.
Dale jsme s vyuzitim afinity zobrazili bod B' (samodruzny bod 1),
bod C' (samodruzny bod 2).
Dale vyuZijeme rovnobé&znost: IE'[|A'C', AD'||B'C".

3. Rezem hranolu je sedmithelnik 111 A'B' C' D' E', stanovime
viditelnost.

KONSTRUKCE PRAVIDELNEHO SEDMIUHELNIKA
Uvedena konstrukce je jen priblizna, pfesna konstrukce s vyuzitim
pravitka a kruzitka neexistuje.
Sestrojte pravidelny sedmiuhelnik o stfedu S a vrcholu A.
e Vrcholy pravidelného sedmiuhelnika lezi na kruznici k (S; r = |SA|).
e OznaCme Q stred useCky SA.
e OznaCme K jeden z pruseciku kruznice k a kruznice | (A; r = |SA]).
e Velikost usecCky |KQ| je priblizné velikost strany sedmiuhelniku.
C
B

V pravidelném sedmiuhelniku je
AB || CcG | DF,
BC || AD || EG atd.







6. A4 na vySku

PA: AYXZ, Y [7; 10], dimetrie: IYXI = 1YZIl =9, IXZl = 11, PODHLED!
Je dan kosy osmiboky hranol s pravidelnou podstavou o stfedu

S [7; 3; -3] a vrcholu A [3; 5; -3] v roviné a rovnobézné s pudorysnou
T (X, y). Bod S [0; 0; 11] je stfed druhé podstavy.

Zobrazte fez hranolu rovinou p (-5; 7; 4), stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodil S«S'=SS N p (
2. Pomoci afinity zobrazime body A', E' (samodruzny bod 1),
bod B', F' (samodruzny bod 2) a D', H' (samodruzny bod 3).
Body C'a G' dourCime pomoci rovnobéznosti, ktera se v afinité
zachovava: AB'|H'C'||G'D'||F'E' (nebo B'C'| AD'|HE'||G'F' atd.)
3. Rezem hranolu je omsmiuhelnik A'B'C' D' E' F'G' H', stanovime
viditelnost.







OBECNY POSTUP PRO REZ VALCE
Je dan libovolny kruhovy valec a rovina p, ktera neni rovnobézna se stfednou

valce. Stfedna s je spojnice stfedu podstav valce, u rotacniho valce ji
nazyvame osa.

Je-li prunik valce a roviny p neprazdny, je mezi podstavou valce a fezem valce
vztah prostorové afinity:

. prusecnice roviny podstavy a a roviny fezu p,

dvojice odpovidajicich si bodu: stfed podstavy v roviné a (pokud nelezi na ose
afinity) «» prusecik S’ stfedné s rovinou p.

Obrazem kruznice v afinité je elipsa, fezem prislusné valcové plochy je vzdy
elipsa, fezem valce je elipsa (nebo jeji Cast) a jeji vnitfek (nebo jeho Cast).
Jak urCime tuto elipsu? Bod S’ je stfed této elipsy. Vybereme sdruzené
pruméry AB, CD kruznice k (ABL.CD) a body A, B, C, D zobrazime v afinité.
Ziskame sdruzené prameéry A'B’, C'D’ elipsy fezu.




Zobrazujeme-li v rovhobézném promitani valec a jeho fez rovinou p, ktera neni
rovnobézna se stfednou valce, vyuzivame osovou afinitu v roving, ktera je
vlastné "obrazem" prostorové afinity (rovhobéznym priamétem prostorové
afinity):

= prumeét prisecnice roviny podstavy a a roviny fezu p,

dvojice odpovidajicich si bodu: primét stfedu S podstavy v roviné a (S nelezi
na ose 0) «» prumét priseciku S’ stfedné s rovinou p.

Pozn.: Pokud stfed S lezi na ose afinity, pouzijeme jinou dvojici odpovidajicich
si bodu: A je libovolny bod podstavné kruznice k v roviné a (A nelezi na
ose 0) «» A’ je prusecCik povrchove pfimky a (A € a) s rovinou p.

Toto nefunguje vzdy. Pokud nastanou nékteré specialni pfipady (napf.
primétem podstavy je useCka nebo primétem roviny fezu je pfimka), nelze
afinitu pouzit.



7. A4 na vysku

PA: AYXZ, Y [6; 12], dimetrie: IXYI = 1YZI] =9, IXZl = 10, PODHLED!
Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [6; O; 7]
a polomé&ru r = 4,5 v narysné v (x, z). Bod S [9; 11; 3] je stfed druhé
podstavy.

Valec zobrazte (ij. sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body
dotyku). Dale zobrazte fez valce rovinou p (9; 8; -12), sestrojte body
fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodi S«S'=SS N p ( )
Pozn.: Lze uzit i jinou afinitu:
osa afinity = prlsecnice roviny fezu p a roviny a druhé
podstavy = q,
dvojice odpovidajicich si bodd: S—S'=SS N p.
Afinitu vztahujici se k té Ci oné podstavé si vybirame
podle konkrétniho pfikladu, zde si vyzkousSejte obe.
. Vybereme sdruzené primeéry kruznice k. V prikladé jsme
pouzili osy AB, CD obrazu k. Jinak také muzeme pouzit

sdruzené prameéry PQ, MN (PQ| z, MN || x).
S vyuzitim afinity jsme sestrojili sdruzené praméry A'B', C'D’
obrazu elipsy fezu (samodruzné body 1 a 2).
Pak uz nasleduje Rytzova konstrukce.

. Zména viditelnosti elipsy nastane na obrysovych pfimkach
TT a UU. MuZeme zobrazit priseéiky T' a U' téchto p¥imek
s rovinou p nebo opét pouzit afinitu (samodruzny bod 3).







8. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [5; 9], IXYI =9, IYZI =10, IXZ] = 11

Je dan rotacni valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [7; 7; 0]

a poloméru r = 5 v pudorysné 1 (X, y). VySka valce je 15, z-ova soufadnice
stfedu S druhé podstavy je kladna.

Valec zobrazte. Dale zobrazte fez valce rovinou p («; 10,5; 9), sestrojte
body fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodil: S«+S'=SS N p (

. Osa afinity protina kruznici k v bodech I a II.
Usecéka I 1I je &asti fezu valce.
Vybereme sdruzené pruméry kruznice k, v naSem feseni jsme
vybrali priméry AB, CD. S vyuzitim afinity sestrojime body
A', B', C', D' (samodruzné body 1 a 2).
Praméry A'B', C'D' jsou sdruzené priméry obrazu elipsy fezu,
pouzijeme Rytzovu konstrukci.

. Zména viditelnosti fezu nastane v bodech na obryse, zde je

mame jiz k dispozici, jsou to body I, II, A", B'.







9. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [4; 10], dimetrie:IXYI] =10, IYZI = IXZl = 12

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [0; 6; 7]

a poloméru r = 6 v bokorysné u (y, z). Bod S [8; 4; 0] je stfed druhé
podstavy.

Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body
dotyku). Dale zobrazte fez valce rovinou p (5; 9; -5,5), sestrojte body fezu
na obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodt; S«S'=SS N p ( )

. Vybereme sdruzené primeéry kruznice k, vybrali jsme sdruzené
priméry AB, CD. S vyuZitim afinity sestrojime body A', B', C', D'
(samodruzné body 1 a 2).
Bod A' je mimo téleso, neuplatni se v fezu. Je tedy zfejmé, Ze
rovina p protina také rovinu a druhé podstavy. Zobrazime proto
prusecnici g rovin p a q.
Pruasecnice q protina kruznici druhé podstavy v bodech I a II.
Usecka I 11 je &asti fezu valce.
Priméry A'B', C'D' jsou sdruzené pruméry obrazu elipsy fezu,
pouzijeme Rytzovu konstrukci.

. Zmeéna viditelnosti fezu nastane v bodech na obryse, jeden jiz
mame - je to bod II. DalSim bodem zmény viditelnosti je bod

U' = UU N p (sestrojen s vyuZitim afinity - samodruzny bod 3).
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10. A4 na vySku

PA: AYXZ, Y [5; 10], IYXI =10, IYZ]l = 11, IXZIl = 12, PODHLED!

Je dan kosy kruhovy valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [6; 4; O]

a poloméru r = 5,5 v ptdorysné 1 (x, y). Bod S [9; 5; 11] je stfed druhé
podstavy.

Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body
dotyku). Dale zobrazte fez valce rovinou p («; 10; 12), sestrojte body fezu
na obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:
dvojice odpovidajicich si bodt; S«S'=SS N p ( ).

. Vybereme sdruzené primeéry kruznice k, v naSem feSeni jsme
vybrali priméry PQ, MN. S vyuzitim afinity sestrojime body
P', Q', M', N' (samodruzny bod 1, MN || o || M'N").

Bod Q' je mimo téleso, neuplatni se v fezu. Je tedy zfejmé, ze
rovina p protina také rovinu a druhé podstavy. Zobrazime proto
prusecnici g rovin p a a.

Prasecnice q protina kruznici druhé podstavy v bodech I a II.
Usecka I 11 je &asti Fezu valce.

Praméry P'Q', M'N' jsou sdruzené primeéry obrazu elipsy fezu,
pouzijeme Rytzovu konstrukci.

. Zména viditelnosti fezu nastane v bodech na obryse, dva body
jiz mame - jsou to body I a II. DalSi bod T' sestrojime s vyuzitim
afinity (samodruzny bod 2). Zbyvajici ¢tvrty bod zmény
viditelnosti je bod U' = T'S' N UU.
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11. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [5; 11], izometrie: IXY] = 11

Je dan rotacni valec s podstavnou kruznici k o stfedu S [7; 3; 11]

a polomeéru r = 4,5 v roviné a rovobézné s narysnou v (X, z).

Vy$ka je 13, y-ova soufadnice stfedu S druhé podstavy je kladna.

Valec zobrazte. Dale zobrazte fez valce rovinou p (4; 5; -7), sestrojte body
fezu na obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodil: S«+S'=SS N p ( ).
Osa afinity o protina kruznici k v bodech I, II. Use¢ka I II je &asti
fezu valce.

. Vybereme sdruzené primeéry kruznice k, v nasem feseni jsme
vybrali praméry AB, CD. S vyuzitim afinity sestrojime body
A", B', C', D' (samodruzné body 1 a 2).
Praméry A'B', C'D' jsou sdruzené primeéry obrazu elipsy fezu,
pouzijeme Rytzovu konstrukci.

. Zmeéna viditelnosti elipsy nastane v bodech na obryse, zde jsou
to body IaB'.
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12. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [4; 9], dimetrie: IXYI =1YZI =11, IXZI =9

Je dan elipticky valec s podstavnou elipsou k o stfedu S [-2; 8, 7],
vedlejSim vrcholu C [-2; 8, 10] a velikosti hlavni poloosy a = 6 v roviné a
rovnob&zné s bokorysnou p (y, z). Bod S [15; 8; 7] je stfed druhé podstavy.
Valec zobrazte (sestrojte teCny elips daného sméru a vSechny body
dotyku), dale zobrazte fez valce rovinou p (8,5; «; 11), sestrojte body fezu
na obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Uréime osovou afinitu:

dvojice odpovidajicich si bodd: S«S'=SS N p (

. Vybereme sdruzené primeéry elipsy k. V nasem feSeni jsme
vybrali priméry AB, CD.
S vyuzitim afinity sestrojime body A', B', C', D' (samodruzny bod
1, AB || o || A'B").
Praméry A'B', C'D' jsou sdruzené primeéry obrazu elipsy fezu,
pouzijeme Rytzovu konstrukci.

. Zmeéna viditelnosti elipsy nastane v bodech na obryse T'a U'.

Bod T' sestroﬂme s vyuzitim afinity (samodruzny bod 2),
U'=TS" N Uuu.







13. A4 na vysku

PA: AXYZ, X [6,5; 10], IXY1 =8, 1YZI =9, IXZI =10

Je dana kulova plocha k (S, r=9), S [2,5; 1,5; 4].

Zobrazte fez kulové plochy rovinou p («; «; 8). Sestrojte body fezu na
obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Zobrazime kulovou plochu, ozna&ime m obrysovou kruznici.

2. Rezem kulové plochy rovinou je kruznice, v nasem pfikladé mame
zobrazit kruznici v roviné rovnobézné s pudorysnou. Potfebujeme
zobrazit stfed Q této kruznice a zjistit polomér .

Bod Q je prusecik pfimky g, vedené stfedem S kolmo k roviné p,
s rovinou p. V nasSem pfikladé je uloha zvlast jednoducha:
Seq,qlzz=2-=8

Polomeér r fezové kruznice zjistime v pomocném obrazku.
Potfebujeme znat skutecnou velikost useCky SQ, zde je to opét
jednoduché: ISQI = z-z = 4.

I

Nyni uz mizeme zobrazit kruznici k (Q, r), ktera lezi v roviné
rovnobézné s pudorysnou (bod K je bod pro prouzkovou
konstrukci).



3. Zména viditelnosti muze nastat v bodech obrysové kruznice m.
Obrysova kruznice je obraz hlavni kruznice kulové plochy. Tato hlavni
kruznice lezi v roviné @, ktera prochazi sttedem kuloveé plochy a je
rovnobézna s axonometrickou pramétnou o.

z
S’ je
axonometricky

Z primét bodu S.
0%
m
o) (X, Y)
o primétna

Pfipadné body zmény viditelnosti lezi na obraze prusecnice roviny @

a roviny fezu p.

Zobrazime , bodem S vedeme hlavni pfimku h rovhobéznou

s pfimkou XY prumétny o (muzeme také pouzit hlavni pfimky rovnobézné
s XZ nebo YZ).
V naSem prikladé zména viditelnosti nastane v bodech T a U.



/
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14. A4 na vysSku

PA: AXYZ, X [7; 12], dimetrie: IXY] =10, IXZI =12, IYZ] = 11

Zobrazte pfimku q, ktera prochazi bodem S [1,5; 0; 4] a je kolma k roviné
p (15;4; 7).

Reseni: 1. Zobrazime bod S a stopy roviny p.

2. Je-li pfimka g kolma k roviné p, je kolma ke vSem pfimkam
roviny p. Specialné q je kolma k axonometrické stopé
a” = p N o roviny p. Kolmé pfimky g a a” se zobrazi jako
kolmé pfFimky.
Pfimka q je takeé ve skuteCnosti kolma ke stopam roviny p.
Navic:
e pudorys q, pfimky q je kolmy k ptdorysné stopé roviny p,
e narys q, pfimky q je kolmy k narysné stopé roviny p,
e bokorys q, pfimky q je kolmy k bokorysné stopé roviny p,
to vSe ve skuteCnosti v prostoru (rozmyslete, vzpomerite
na MP).
Kolmici k pfimce p° sestrojime v (otacime pudorysnu),
q°: S| € g5, q°Lp*. Pak vyuzijme afinitu.
Kolmici k pfimce n® sestrojime také v otoceni (otaCime
narysnu), q3: S, € q2, g5 n". Opét vyuZijeme afinitu
a sestrojime q,. Stejné bychom sestrojili v otoCeni q 3.
K uréeni pfimky staci libovolna dvojice obrazu pfimek
q, 9,, 9,, 9, (zbyvajici dvé uz se daji snadno dourcit).
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15. A4 na vySku

PA: AXYZ, X [4; 12], dimetrie: IXY] =12, IYZ] = IXZ] =10

Je dana kulova plocha k o stfedu S [0; 0; 2] a poloméru r = 6.
Zobrazte fez kulové plochy rovinou p («°; 3; 9), sestrojte body fezu na
obryse, stanovte viditelnost.

Reseni: 1. Zobrazime kulovou plochu, ozna&ime m obrysovou kruznici.

2. Zobrazime stopy roviny p. Rezem kulové plochy rovinou p je
kruznice. Potfebujeme zobrazit stfed Q této kruznice a zjistit
polomér r. Bod Q je prusecik pfimky g, vedené stfedem S
kolmo k roviné p, s rovinou p.

V nasSem prikladé snadno zobrazime primku q a take jeji
pudorys, narys a bokorys. Obraz pfimky q je kolmy k
axonometricke stopé roviny p, q,=q, q, =X, q_ = zZ.

PraseCik ga p je bod Q =q N m".

Polomér r uréime z pomocného obrazku, skuteénou velikost
usecky SQ zjistime v (oto€ime bokorysnu).

SO QO

Zobrazime kruznici k (Q, ), ktera lezi v roviné p.

3. Zména viditelnosti muze nastat v bodech obrysové kruznice m.
Zobrazime stopy roviny o, ktera prochazi stredem S a je
rovnhobézna s prumeétnou o. Nasledné zobrazime
prusecnici .V nasem prikladé nastane zména
viditelnosti v bodech T a U.
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16. A4 na vysSku

PA: AXYZ, X [6,5; 13,5], dimetrie: IXYI| = IXZI = 8, IYZI = 9,5,

Je dana kulova plocha k o stfedu S [6,5; 7; 6,5] a poloméru r = 6.
Zobrazte fez kulové plochy rovinou p (10,5; 3; -13), sestrojte body fezu na
obryse, stanovte viditelnost.

. Zobrazime kulovou plochu, oznaCime m obrysovou kruznici.

. Zobrazime stopy roviny p. Rezem kulové plochy rovinou p je
kruznice. Potfebujeme zobrazit stfed Q této kruznice a zjistit
polomér r. Bod Q je prusecik pfimky g, vedené stfedem S
kolmo k roviné p, s rovinou p.

Obraz pfimky q prochazi obrazem bodu S kolmo k axono-
metricke stopé a” roviny p. Obraz pudorysu q, sestrojime
s vyuzitim pudorysny (viz. priklad 14).

3. Zobrazime prusecik Q pfimky q a roviny p ( ).

Polomér r uréime z pomocného obrazku, skute¢nou velikost

usecky S;Q; zjistime v

N

4. Zména viditelnosti mize nastat v bodech
na obrysove kruznici m.
Zobrazime stopy roviny ©, ktera prochazi
stfedem S a je rovnobézna s primétnou o

r r (vyuzijeme )

Nasledné zobrazime prisecnici p N .
V naSem prikladé zména viditelnosti
nastane v bodech T a U.

Q 5. Zobrazime kruznici k (Q, ), ktera lezi
: | v roviné p. Pro prouzkovou konstrukci
| | pouzijeme bod T nebo U nebo bod K na
| : pfimce h rovnobézné s p° (pro pfipad, ze
| | neexistuji body na obrysové kruznici m).
| |
ZQ skutecna : : ZS skutecna
|
I .
| |
O ! ! (0}
Q1 'S,







